

苍龙的故事

一个家族能得以发展，特别像『钊氏』这样的小家族要做到人口的繁衍，家族逐渐兴盛，是要有故事的，这种故事必然充满着一种原始的、古朴的智慧，在今天看来或许是幼稚的甚至是可笑的，但如果我们把它放在当时、当时，会发现这里面真有大智慧！

话说大槐树钊氏在钊玉芬一辈经过一系列的努力购得土地大约三十亩，他带领孙子（振转）辛勤劳作，日子一天天好起来，生活水准用现在的话说能达到温饱及以上，这在当时是一个了不起成就，据老一辈人说，过去的所谓财主，每天早上能喝上一碗小米粥就很牛鼻了。但这样的日子没过上几年，钊玉芬去世之后不久全国解放，又三年，振转祖把地充公入社，全家生活水准大幅下降，不过在大家伙心里还是觉得瘦死的骆驼比马大，邻居们依然以为钊家是个好主（生活好的人家）。振转祖继妻杨氏进门后，家境每况愈下。然而此时，我的大爷安法，二爷安富已长大成人，都到了娶亲的年纪，家中

烂包的境况是无论如何也不能让外人知晓的。在这里插一个故事，也是在那个年代，我村一户人家为给儿子说亲，故意装着家里富有，割了的斤肥肉膘子，每天吃完饭都切一片在嘴唇上擦一擦，然后跟外人说这顿饭又吃了多少多少肉——这都是给『穷』逼的！我们家不会用这种低级的手段。

大姑安梅当时还待字闺中，一天，她去米坛里挖米，发现昨天挖下去的米坑又平了，而且随后几天都是这样，天天吃米，米天天不见消耗，今天把米坛挖出一个坑，明天又就满了，嘿！这真是怪了去了！难道是……直到一天，大姑再去挖米时，发现一条灰蛇从里面蹿出来，只听她大叫一声：有蛇！但当大家过去时，蛇已经没影没踪了！家里老人便说她不应当大惊小怪，告诉她这是一条『苍龙』，苍龙是一种有灵性的神物，谁家里有苍龙意味着再不会忍饥挨饿，因为无论你吃多少米，它都会给你补上。苍龙只会到那些有兴旺之气、善良忠信之家里居住的。还有这种好事？再加上老人们告诫说，这事别说出去，说出去『苍龙』它老人家会不高兴的等等，越发让整个事件显得神秘。越不让人说出去，人越想说出来，大姑悄悄告诉了邻居二婶子，

还悄悄领她看了一眼米坛，老人家真的惊了，于是老钊家有『苍龙』这事一传百的传开了，大家又在心中进一步确定，老钊家真是好主！

大爷、二爷相继相亲成功。当然我们不能把相亲成功跟这个子虚乌有的故事硬联系起来，大爷大娘，二爷二娘的结合自有天定缘分，以及对对方的充分了解与信任（大娘、二娘都是本村的姑娘），但不可否认她们的父母一定会对男方家庭状况不说十分满意，但也能比较满意这事才成。

直到很久，这个故事依然活在村里老人的心中，记得我年轻的时候一个邻居老太太还提到过这事！

